

千里援琼川 携手克时艰

记者 高元元 通讯员 李亚

“朱俊，快递到了，有时间过来取……”10月6日，一件快递打破了市中医院PCR实验室检验师朱俊平静的一天。朱俊说，他揣着疑惑打开快递袋：原来是一件T恤和几页册子。他的思绪一时间飘向远方。

踏上援琼之路

时值盛夏，海南突发“0801”疫情，病毒肆虐。

一方有难，八方驰援。省卫健委火速动员省内8个地市公立医院和河南生物等第三方核酸检测力量，200多人的队伍从各地陆续赶来。

疫情就是命令。8月7日，朱俊接到驰援命令，带着院领导的嘱托，带着家人的牵挂，于8月8日与200多人一起踏上了援琼道路，前往疫情灾区三亚。

“那是我此生难忘的经历。”朱

俊说。在援琼的近一个月里，他们不仅负责三亚地区社会面全员核酸检测工作，还要完成4家方舱医院医护人员核酸检测任务。为保证工作效率，队员除了要适应高强度的工作节奏、复杂的阳性评判标准与复检流程所带来的强大精神压力外，还要克服台风、暴雨和高温高湿等难题。在封闭狭窄的气膜舱里，汗水浸湿眼睛，他们需要每天连续工作7个小时，有时甚至工作10多个小时。

“你们返琼后便能收到这份小礼物。”闻讯赶来的海南省河南商会给每位队员捐赠一件文化纪念衫，感谢家乡检测医疗队对海南的帮助。朱俊感慨：“这次支援让我感受到了疫情当前医护人员需要承担的责任。这场没有硝烟的战斗磨炼了我的勇气、锻炼了我的能力。”

再迈援川之“战”

随着海南省疫情形势逐步向好，多支医疗队结束支援任务返程，而朱俊所在的河南核酸检测医疗队却一刻也未曾停歇，又向四川成都之“战”挺进。

9月5日下午，河南核酸检测医疗队到达都江堰市，当晚医疗队便投入紧张工作。他们用20个小时建好核酸检测气膜移动实验室，除了吃饭时间，基本都在气膜方舱实验室里忙碌。

成都市大规模核酸筛查任务繁重，工作强度最大时，229人在20个小时完成了18.3万管核酸样本检测。“我们忘记了病毒的恐怖，忘记了生活的压力。只有一个信念：用心做好每管核酸样本检测。”朱俊说。

入川后，当地工人迅速帮忙河南队

搭建好三个气膜方舱实验室，每天派出百名志愿者协助河南队开展新冠核酸样本的外围接收、拆包、扫码等工作，排除人力不足的后顾之忧，使河南队员有更多精力从事核酸检测和分析工作。

相见时难别亦难，随着成都疫情的逐渐平稳，也到了说再见的时候。9月19日上午，河南医疗队在四川群众的不舍之中，收拾行囊返豫。一路警车开道，百姓夹道欢送。

9月26日，在集中隔离结束后，朱俊等一行人阔别家乡50天后终于平安返驻。

从河之南到海之南再到大西南，河南核酸检测医疗队一路逆行，迎难而上，从异乡奔赴异乡，始终坚守疫情形势严峻的一线，辗转两地共完成340万管核酸样本检测工作，全体队员零感染、零工伤的目标，圆满完成使命，胜利而归。②5



早预防 早治疗

近日，驻马店眼科医院联合建业物业在蓝天一品小区、建业西湖庄园小区开展义诊活动。活动现场，该院医护人员采用专业医疗设备免费为群众进行眼部检查，建议40周岁以上人群，定期进行视力、眼压、眼底等眼科检查，做到早预防、早治疗。⑥5

记者 侯飞 摄

防治结核 共享健康

结核病是一个非常古老且迄今仍然威胁人类健康的慢性传染性疾病，由结核分枝杆菌引起。据世卫组织报告，全世界已有约20亿人感染结核菌，现有结核病患者2000万人，每年新发结核病患者约900万人，且多种耐药病例日益增多，我国结核病感染呈现感染多、患病多、新发多、死亡多等特点，结核病疫情若不加以控制，将对个人、家庭、社会造成危害。

那么什么是结核病呢？结核病是由结核杆菌侵入人体引起的一种慢性传染病，除了指甲和头发以外可侵犯全身各种脏器器官。其中，以呼吸道飞沫传播的肺结核最为常见。

肺结核的主要症状是咳嗽、咳痰≥2周、咯血或血痰，具有以上任何一项症状则为肺结核可疑症状者。此外，胸闷、胸痛、低热、盗汗、乏力、食欲减退和体重减轻等为

肺结核患者的其他常见症状。怀疑得了肺结核病，应立即到医院检查。

以下人群容易感染结核菌。与结核病患者有密切接触的人群，如患者的家庭成员（尤其是儿童）、医护人员。

在通风不良的环境中集体生活和工作人员。

集体抵抗力较弱的人群，如幼儿、老年人、营养不良者和尘肺、糖尿病患者、胃切除术后或长期使用免疫抑制剂者等。

结核病的预防：房间定时开窗通风，保持室内空气新鲜；培养良好的卫生习惯；咳嗽、打喷嚏时用纸巾捂住口鼻，痰用纸巾包好焚烧；加强体育锻炼，注意饮食营养和睡眠充足，保持心理健康，增强机体抵抗力，尽量减少发病率。②5

（驻马店市中心医院感染性疾病科 张金良）

宫颈机能不全时怀孕怎么办

宫颈机能不全是由于宫颈内口的纤维组织或平滑肌数量出现变化，宫颈出现病理性扩张或松弛，是影响正常的宫颈功能的一种疾病。

有宫颈机能不全的女性，容易在怀孕期间，尤其是在孕20周~26周出现无痛性或腹痛不明显的宫颈管扩张，或是羊膜囊凸到阴道内临床症状，继而出现流产或者早产。由于宫颈机能不全和先天性因素、反复多次的人工流产、多次足月顺产和手术过程中术中损伤有关。因此，治疗有一定难度，单纯通过药物调理，往往不能恢复宫颈的正常功能。

确诊宫颈机能不全的孕妇可在孕12周~14周，根据患者的既往史、手术史、就诊时机和患者的需求，选择经阴道宫颈环扎或经腹腔镜下宫颈环扎术，通过手术进行宫颈缝扎使宫颈闭合，从而降低孕早期提前破水或

者宫颈口提前扩张的风险。

孕妇在做完宫颈环扎手术后，要保证充足睡眠，卧床时适当抬高臀部并保持下体的清洁，避免导致感染而引发炎症。每天进行下肢肌力锻炼，以预防下肢肌肉萎缩和静脉曲张的形成。饮食上合理搭配膳食，每日保证优质蛋白的摄入，并进食高纤维素食类食物，多饮水，保持大便通畅。若出现便秘，一定要在医生的指导下使用通便药物。

部分孕妇手术后能够坚持到足月分娩，选择阴道分娩的孕妇，如果是单胎妊娠可在孕36周~37周后拆除缝线，双胎妊娠可在孕34周后拆除缝线，如果选择剖宫产终止妊娠者，可以在剖宫产术中同时拆除缝线。②5

（驻马店市中心医院病理产科 马丽娜）

怎样诊断帕金森病

帕金森病是一种常见的神经系统退行性疾病。临床症状包括静止性震颤、肌强直、运动缓慢和姿势平衡障碍及嗅觉减退、便秘以及抑郁等非运动病症。

那么，我们普通人怎样诊断帕金森病呢？如果出现以下症状，就要高度警惕了。

运动缓慢：运动缓慢和在持续运动中运动幅度或速度下降。在可以出现运动缓慢病症的各部位中，肢体运动缓慢是确立帕金森综合征诊断所必需的。

肌强直：当患者处于放松体位时，四肢和颈部主要关节的被动运动缓慢。

静止性震颤：即肢体处于完全静止状态时出现4Hz~6Hz震颤。

单独的运动性和姿势性震颤不满足帕金森综合征的诊断标准。

同时，如果出现以下症状则可以排除帕金森病：

在发病后5年内，患者被诊断为行为变异型额颞叶痴呆或原发性进行性失语；在发病后3年内，患者仍局限于下肢的帕金森样病症。

多巴胺受体阻滞剂或多巴胺耗竭剂治疗诱导的帕金森综合征，其剂量和时程与药物性帕金森综合征相一致，但患者对高剂量（不少于600mg/d）左旋多巴治疗缺乏显著的治疗应答。

分子神经影像学检查突触前多巴胺能系统功能正常。②5

（驻马店市中心医院神经外科 杨扬）

市中心医院

举办新招聘护士岗前培训

本报讯（记者 杨丽 通讯员 陈思好）近日，笔者从市中心医院获悉，为使新招聘护士尽快融入医院大家庭，更快熟悉医院工作制度和流程，更好适应医院工作环境，市中心医院举办了新招聘护士岗前培训，助力新职工上好职业生涯第一课。

为落实疫情防控工作要求，做好疫情期间培训工作，此次培训采取“线上直播+实地参观”的方式进行。

据悉，市中心医院2022年新招聘

护士岗前培训线上直播在会议室举办。该院198名新招聘护士在线学习。培训会上，该院相关负责人代表医院党委和全院职工欢迎新护士的加入，回顾了建院57年来的历史，从学科建设、护理质量安全、教学、科研等方面，对医院进行了详细介绍。该院负责人对新招聘护士提出要求，希望招聘护士用实际行动践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。新护士要向前辈看齐，把职业当事

业，做到爱医院、爱岗位、爱患者，让人生价值在岗位上闪光，为医院高质量发展而奋斗。

为办好此次培训，该院人事科对培训课程内容进行了精心设计，邀请10多个科室的中层干部、业务骨干进行授课，内容涵盖职称考试与聘任、劳动纪律管理、岗位管理、医疗纠纷防范与沟通、医保政策、新闻写作、医院感染防控知识培训、医院全面质量与安全管理、消防知识、医德医风培

训、疾病预防控制与预防保健知识培训等。

培训结束后，该院人事科组织新招聘护士参观院史馆，通过一张张珍贵的老照片、一个个带有历史厚重感的老物件、一座座承载医院荣誉的奖杯奖杯，了解医院自1965年创立至今，在历届领导和前辈的艰苦奋斗及不懈努力下，由小变大、由弱变强的发展历程，感受到了医院先辈立足岗位的精神风貌。②5

如何摆脱消极的思维框架

□ 王琴琴

心理学家认为，我们诠释世界的方式非常重要。比如，一次数学考试没考好，有的人可能会觉得自己不够聪明，心灰意冷；有的人可能觉得用错了学习方法，下次继续加油。心理学家蒂莫西·威尔逊在《积极诠释力》这本书里说，诠释世界的方式很重要，如果我们能用健康的方法诠释世界，就能解决很多问题。那我们应该怎样诠释世界呢？书里提出了一种“故事编辑”的技术，我们可以通过编辑自己的故事，摆脱消极的思维框架。“故事编辑”具体说来有三种方法。

书写练习

这种方法最早来源于社会心理学家詹姆斯·彭尼贝克的一个实验。在这个实验里，参加实验的人员被随机分成两组，一组写创伤经历，另一组写日

常经历。比如，每天都做了什么，从短期看，人们会觉得写创伤经历感受是痛苦的，但是随着时间的流逝，这样做的人，他们的免疫系统功能有了改善，很少去医院，不仅在大学学习成绩优异，而且在工作中也很少请假。书里说，人们一般会花很多时间忘记不好的事情，而不是花很多时间分析并找出其中的意义。书写练习解决了这个问题，让我们能够后退一步，重新建构发生的事情。

故事激励

这种方法可以通过巧妙的暗示，将人们的叙述转换到某个特定的路径上。比如，蒂莫西·威尔逊在研究中发现，如果给那些有自我挫败感的大一新生这样一个暗示“67%的大四学生说，他们在大一时，成绩不如自己的预期。62%的学生说，当他们读到高年级

时，成绩比第一学期有了明显的提升。”这些新生在学期末的成绩就会提高。这么做有效原因在于，它通过改变叙述方式，让人有了一种成长心态，让人觉得成绩就像肌肉，越用越强。

做好事 成好人

它首先要做的是改变人们的行为。这个理念可以追溯到亚里士多德，他提出，人们可以通过实践公正

的行为而变得公正，通过实践自我控制而变得自控，通过英勇的行为而变得勇敢。换句话说，我们的行为会影响我们的想法。比如，当我们做志愿者时，会让我们觉得自己乐于助人从而改变想法，让我们更有可能继续做志愿者。这种方法告诉我们，行动是可以改变思想的。人们最终形成了更可取的自我观念，它能够自我加强，从而引发持久的改变。②5



水痘的治疗和预防常识

水痘是一种常见、多发的儿童传染病，由水痘一带状疱疹病毒初次感染引起。本病多发生在冬末、初春季节。水痘的传染性强，人群对水痘普遍易感。6月龄以上的婴幼儿和水痘普遍易感。6月龄以上的婴幼儿和水痘普遍易感。6月龄以上的婴幼儿和水痘普遍易感。

临床症状：水痘起病较急，最典型的表现为皮疹，年长儿童和成人皮疹出现前可有发热、头痛、全身倦怠、恶心、呕吐、腹痛等症。而小儿则皮疹和全身症状同时出现，皮疹先发生于躯干、头部，然后逐渐扩

散至面部、最后四肢。皮疹最初为红色斑疹、丘疹，数小时后这些斑丘疹很快会变成充满液体的疱疹，并伴有严重瘙痒。

治疗和预防：水痘为自限性疾病，治疗主要遵医嘱对症处理。接种水痘疫苗是预防水痘的有效措施，推荐儿童在12月~18月龄接种第1剂，4周岁接种第2剂。控制传染源，水痘患者必须隔离至皮疹全部结痂为止。日常生活中要养成良好的卫生习惯，勤洗手，保持充足睡眠，加强体育锻炼，合理搭配饮食，提高身体抗病能力。冬春季尽量避免到人员密集场所，外出佩戴口罩，室内经常开窗通风。②5

（驻马店市中心医院感染性疾病科 李慧）

科普知识